

Партизаны в Отечественной войне 1812 года

К 200-летию Отечественной войны 1812 года

Александр Борщ

На протяжении веков российскому государству наряду с классическими войнами за свою свободу и независимость приходилось вести партизанскую борьбу против иноземных захватчиков.

Впервые значительный размах эта борьба приобрела в Отечественной войне 1812 г., 200-летие которой наша страна будет отмечать в этом году¹.

Наполеон, выросший на идеях Великой французской революции и вскоре ставший французским императором, решил силой оружия утвердить в Европе и даже, по его словам, в мире свое политическое господство. В короткий срок он нанес сокрушительное поражение Испании, Германским княжествам, Италии, Австро-Венгрии. На очереди была Россия, весьма серьезный противник для французского императора. «Через пять лет я буду господином мира, остается одна Россия, но я раздавлю ее», – говорил Наполеон в 1811 г. одному из своих приближенных. Россия была главным препятствием, стоявшим на пути создания мировой империи Наполеона². Поэтому он после ряда выигранных сражений (под Ульмом, Аустерлицем, Иеной, Ауэрштедтом, Прейсиш-Эйлау, Фридрихсвандом) стал с 1809 г. серьезно готовиться к походу на Восток – против России.

БОРЩ Александр Александрович – кандидат юридических наук. *E-mail:* boretz.alexandr@yandex.ru

Ключевые слова: Отечественная война 1812 г., крестьянские партизанские отряды, армейские и казацкие партизанские группы.

Планы Наполеона

Великому русскому народу не раз приходилось подниматься на справедливую вооруженную борьбу против иноземных поработителей за свободу и независимость своей Родины. Одним из таких важных событий русской истории была Отечественная война 1812 г., когда русская армия во взаимодействии с партизанами дала сокрушительный отпор наполеоновской интервенции.

Отечественная война 1812 г. со стороны России была справедливой, национально-освободительной войной, которую страна вела против вторгнувшихся в Россию захватчиков. Русская армия во главе с генерал-фельдмаршалом М.И.Кутузовым разгромил самого сильного и опасного в то время противника, отстаивающего честь и независимость своей Родины. В этой войне народы России один на один сражались против наполеоновских войск, включавших и армии побежденных стран.

Разгром французской армии в России имел решающее значение для освобождения европейских народов из-под ига Наполеона и крушения всей его империи. В борьбе с наполеоновским нашествием велика роль М.И.Кутузова, воля и полководческое искусство которого превзошли полководческое искусство Наполеона и обеспечили русскому народу блестящую победу над врагом.

М.И.Кутузов придавал исключительное значение развитию всенародного партизанского движения, считая его органичной частью своей стратегии. Он всемерно способствовал развитию партизанской войны,

умело руководил ею и, добиваясь полного уничтожения агрессора, объединил усилия армии с усилиями народа. Не пространства России, не зимняя стужа и не отсутствие у Наполеона фуража и продовольствия, а именно боевые действия русской армии и стратегия М.И.Кутузова, опиравшегося на всенародное партизанское движение, сыграли решающую роль в гибели армии Наполеона.

В ходе развития всенародного партизанского движения М.И.Кутузов, обобщив опыт их боевых действий, по сути, разработал теорию партизанской войны. Высказывания Кутузова по вопросам партизанской войны обогатили русское военное искусство выводами и положениями, не потерявшими своего значения и в настоящее время.

Рассчитывая сокрушить военную мощь России, Наполеон надеялся превратить последнюю в свою колонию и заставить народы России служить экономическим и политическим интересам Франции.

Подготовку к войне с Россией Наполеон начал еще в конце 1809 г., и уже к началу 1812 г. он собрал огромную армию, насчитывавшую свыше 600 тыс. чел. с 1420 орудиями. В состав так называемой «великой армии» были включены военные силы почти всех покоренных Наполеону государств Европы. Только силы Австро-Венгрии и Пруссии составили около 50 тыс. чел., а польский кавалерийский новорейский корпус Понятовского – более 20 тыс. На Россию шло, как тогда говорили, «двунадесяти языков».

В ночь на 24 июня 1812 г.* Наполеон вторгся в пределы России, намереваясь в ходе одного или двух сражений разбить русскую армию, продиктовать выгодные для себя условия мира. Русские войска под командованием Баркляя-де-Толли и Багратиона, стоявшие вдоль западной границы России и имевшие вместе с армией генерала Торماسова (на северной Украине) около 210 тыс. чел. при 906 орудиях, были вынуждены отступить ввиду подавляющего численного превосходства противника.

Однако намерение Наполеона разбить русские войска по частям закончилось провалом.

3 августа армия Баркляя-де-Толли и армия Багратиона, отступая в глубь страны, соединилась в Смоленске. Три дня войска Наполеона штурмовали Смоленск, героически обороняемый его защитниками. 5 августа, после упорного боя, войска Баркляя-де-Толли и Багратиона, оставили Смоленск и продолжали отход на восток.

Русская армия была сохранена. Вместе с армией уходили и жители города.

Заняв Смоленск ценой гибели более 20 тыс. своих солдат, «Наполеон приказал жечь город, которого никак не мог взять грудью... Злодеи тотчас исполнили приказ изверга. Тучи бомб, гранат и чиненых ядер полетели на дома, башни, магазейны, церкви. И дома, церкви и башни обнялись пламенем – и все, что может гореть, запылало»³.

Продвигаясь к Москве, Наполеон продолжал сжигать и разорять русские города и села. Варварские дей-

ствия оккупантов, их зверства, насилия, грабежи вызвали в народе ожесточенное сопротивление. С самого начала своего вторжения в Россию Наполеон видел враждебное к себе отношение со стороны населения Литвы, Белоруссии, Украины. Ни здесь, ни в Центральной России французы не нашли покорного народа, готового склонить голову перед врагом.

Война 1812 г. с самого начала стала приобретать народный, национально-освободительный характер.

«Всеобщая война народов против Наполеона была реакцией национального чувства, которое Наполеон попирает ногами у всех народов», – писал Ф.Энгельс⁴.

Народный характер войны в России против наполеоновской интервенции нашел свое наиболее яркое выражение в партизанском движении. По собственному почину простые люди, вооруженные охотничьими ружьями, пиками, вилами, топорами и косами, перешли к активным действиям: сперва убивали мародеров и фуражиров, а потом стали ликвидировать целые группы отставших неприятельских солдат.

Жители сел и городов уничтожали все, что неприятель мог бы использовать для снабжения своей армии – продовольствие, фураж и т.д. Городское и сельское население вместе с русскими войсками уходило вглубь страны или укрывалось в глухих местах, чтобы вести партизанскую борьбу с захватчиками.

Врач «великой армии» Генрих Росс писал о России, что здесь «все против нас: все готовы либо защищаться, либо бежать, везде меня

* Все даты в тексте указаны по новому стилю.

встречали неприязненно, с упреками и бранью. Никто ничего не хотел давать; мне приходилось брать самому насильственно и с риском, меня отпускали с угрозами и проклятьями.

Мужики вооружены пиками, многие на конях, бабы готовы к бегству и ругали нас так же, как и мужики. Верховые разъезжают от места до места, сообщают о том, что делается, есть у них доски для подачи сигнала»⁵.

Первые партизаны – крестьяне

Иногда начало партизанского движения в 1812 г. связывается с манифестом Александра I от 6 июля 1812 г., как бы разрешавшим крестьянам взяться за оружие и активно включаться в борьбу.

В действительности дело обстояло иначе.

Еще до манифеста борьба крестьян против Наполеона приобрела характер массового оставления сел и деревень и ухода населения в леса, на болота и районы, отдаленные от военных действий. И хотя это была еще пассивная форма борьбы, но она создавала серьезные трудности для наполеоновской армии. Французские войска, имея ограниченный запас продовольствия и фуража, быстро стали испытывать их острый недостаток. Это не замедлило сказаться на ухудшении общего состояния армии: стали гибнуть лошади, голодать солдаты, усилилось мародерство.

Французские фуражиры, посылаемые в деревни за продовольствием, сталкивались не только с пассивным сопротивлением.

Французский генерал Арман де Коленкур, в течение всей русской кампании находившийся рядом с Наполеоном, после войны писал в своих мемуарах: «Армия могла питаться лишь тем, что добывали мародеры, организованные в целые отряды; казаки и крестьяне ежедневно убивали много наших людей, которые отваживались отправиться на поиски»⁶.

В деревнях часто происходили стычки, в том числе со стрельбой, меж-

ду французскими солдатами, посланными за продовольствием, и крестьянами. Именно в таких схватках создавались первые крестьянские партизанские отряды, зарождалась более активная форма сопротивления народа – партизанская борьба.

В районах Витебска, Орши, Могилева отряды крестьян-партизан совершали частые дневные и ночные налеты на обозы противника, уничтожали его фуражиров, брали в плен французских солдат. Наполеон вынужден был все чаще и чаще напоминать начальнику штаба Бертье о больших потерях в людях и строго приказывал выделять все большее количество войск для прикрытия фуражиров.

Наиболее широкий размах партизанская борьба приобрела в августе 1812 г. в Смоленской губернии. Она началась в Красненском, Поречском уездах, а затем в Бельском, Сычевском, Рославльском, Гжатском и Вяземском уездах.

В г. Белом и Бельском уезде партизанские отряды нападали на пробиравшиеся к ним партии французов, уничтожали их или забирали в плен.

Руководители сычевских партизан, исправник Богуславской и майор в отставке Емельянов, вооружали свои отряды отобранными у французов ружьями, устанавливали должный порядок и дисциплину. Сычевские партизаны за две недели (с 18 августа по 1 сентября) 15 раз нападали на неприятеля. За это время они уничтожили 572 солдата и взяли в плен 325.

Жители *Рославльского уезда* создали несколько конных и пеших партизанских отрядов, вооружив их пиками, саблями и ружьями. Они не только защищали свой уезд от противника, но и нападали на мародеров, пробиравшихся в соседний *Ельнинский уезд*.

Много партизанских отрядов действовало в *Юхновском уезде*. Организовав оборону по реке Угре, они преграждали путь противнику к Калуге, оказывали существенную помощь гусарскому партизанскому отряду Дениса Давыдова.

Успешно действовал крупный *гжатский партизанский отряд*. Его организатором был солдат Елизаветградского полка Федор Потопов (Самусь). Раненый в одном из арьергардных боев в районе Смоленска, Самусь оказался в тылу противника и после выздоровления сразу же приступил к организации партизанского отряда, численность которого вскоре достигла 2 тыс. чел. (по другим данным – 3 тыс.).

Его ударную силу составляла конная группа в 200 чел., вооруженных и одетых в латы французских кирасир. Отряд Самуся имел свою организацию, в нем была установлена строгая дисциплина. Самусь ввел систему оповещения населения о приближении неприятеля посредством колокольного звона и других условных знаков. Часто в таких случаях деревни пустели, по другому условному знаку крестьяне возвращались из лесов. Маяки и звон колоколов разной силы сообщали, когда и в каком количестве, на лошадях или пешими надо идти в бой. В одном из боев участникам этого отряда удалось захватить пушку.

Отряд Самуся нанес значительный ущерб французским войскам. В Смоленской губернии им было уничтожено около 3 тыс. вражеских солдат.

В *Гжатском уезде* активно действовал и другой партизанский отряд, созданный из крестьян, во главе которого стоял Ермолай Четвертак (Четвертаков), рядовой Киевского драгунского полка. Он был ранен в бою под Царево-Займищем и взят в плен, но ему удалось бежать.

Из крестьян деревень Басманы и Задново он организовал партизанский отряд, который

вначале насчитывал 40 чел., но вскоре возрос до 300 чел. Отряд Четвертакова стал не только защищать деревни от мародеров, но и нападать на противника, нанося ему большой урон.

Крестьянские партизанские отряды в Отечественной войне 1812 г. возглавляли, наряду с мужчинами, русские женщины.

Например, заслуженную славу приобрела во время войны вдова убитого оккупантами старосты хутора Горшков Сычевского уезда Смоленской губернии Василиса Кожина.

После гибели мужа она создала из крестьян уезда партизанский отряд в количестве более 100 чел., который, вооружившись охотничьими ружьями, косами и рогатинами, совершал налеты на наполеоновские части, их обозы, захватывал пленных. Однажды Василиса заманила французов в ловушку. Устроив для них застолье, она затем заперла оккупантов в избе и подожгла ее.

За свои подвиги Василиса Кожина была награждена медалью «В память Отечественной войны» и денежной премией. В ее честь в Москве, недалеко от панорамы «Бородинская битва», названа одна из улиц города.

Известны подвиги и других партизанских отрядов под руководством женщин, например, «Кружевницы», «Прасковьи» и др.

Партизанские отряды, располагавшиеся вдоль главной дороги на Москву, причиняли большие неприятности французским войскам.

Особенно активизировались действия крестьянских партизанских отрядов в Смоленской, Московской, Рязанской и Калужской губерниях в период изгнания оккупантов из страны. Не проходило дня, чтобы то в одном, то в другом месте партизаны не совершали налета на двигавшийся обоз противника с продовольствием или не разбили отряд французов, или, наконец, не нагрянули внезапно на расположившихся в де-

ревне французских солдат и офицеров.

В *Звенигородском уезде* крестьянские партизанские отряды уничтожили и взяли в плен более 2 тыс. французских солдат.

Здесь прославились отряды, руководителями которых были волостной голова Иван Андреев и сотенный Павел Иванов.

В *Волоколамском уезде* крестьянскими партизанскими отрядами руководили отставной унтер-офицер Новиков и рядовой Немчинов, волостной голова Михаил Федоров, крестьяне Аким Федоров, Филипп Михайлов, Кузьма Кузьмин и Герасим Семенов.

В *Бронницком уезде* Московской губернии крестьянские партизанские отряды объединяли до 2 тыс. чел. Они нападали на большие отряды противника и уничтожали их.

История сохранила нам имена наиболее отличившихся крестьян-партизан из Бронницкой округи: Михаила Андреева, Василия Кириллова, Сидора Тимофеева, Якова Кондратьева, Владимира Афанасьева.

Наиболее крупным крестьянским партизанским отрядом в Подмоскovie был отряд *богородских партизан*.

Он насчитывал в своих рядах около 6 тыс. чел. Талантливым руководителем этого отряда был крепостной крестьянин Герасим Курин. Его отряд и другие менее крупные отряды не только надежно защищали всю Богородскую округу от проникновения французских мародеров, но и вступали в вооруженную борьбу с регулярными войсками противника.

Так, 1 октября партизаны под руководством Герасима Курина и Егора Стулова вступили в бой с двумя эскадронами противника и, искусно действуя, разгромили их.

Крестьянские партизанские отряды получали помощь со стороны

главнокомандующего русской армией М.И.Кутузова.

С удовлетворением и гордостью Кутузов писал в Петербург: «Крестьяне, горя любовью к Родине, устраивают между собой ополчения... Ежедневно приходят они в Главную квартиру, прося убедительно огнестрельного оружия и патронов для защиты от врагов. Просьбы сих почтенных крестьян, истинных сынов отечества, удовлетворяются по мере возможности и их снабжают ружьями, пистолетами и патронами»⁷.

В период подготовки контрнаступления российских войск партизаны сковывали действия наполеоновских войск, наносили урон живой силе врага, уничтожали военное имущество. Смоленская дорога, которая оставалась единственной охраняемой почтовой трассой, ведущей из Москвы на Запад, постоянно подвергалась налетам партизан. Они перехватывали французскую корреспонденцию, особенно ценную доставляли в Главную квартиру русской армии.

Партизанские действия крестьян были высоко оценены русским командованием.

«Крестьяне, – писал Кутузов, – из прилежащих к театру войны деревень наносят неприятелю величайший вред... Они во множестве убивают неприятелей, а взятых в плен доставляют к армии»⁸.

Одни только крестьяне Калужской губернии убили и взяли в плен более 6 тыс. французов.

При взятии Верей (11 октября 1812 г.) отличился крестьянский партизанский отряд (до 1 тыс. чел.), возглавляемый священником Иваном Скобеевым.

Армейские подразделения и казаки в партизанской борьбе

Наряду с крупными крестьянскими партизанскими отрядами большую роль в войне сыграли ар-

мейские партизанские отряды и партизанские отряды из донских казаков.

Первый армейский партизанский отряд был создан по инициативе М.Б.Баркляя-де Толли.

Его командиром был генерал Ф.Ф.Винценгероде, возглавивший объединенные Казанский драгунский, Ставропольский, Калмыцкий и три казачьих полка, которые начали действовать в районе г. Духовщины.

Настоящей грозой для французов был отряд Дениса Васильевича Давыдова. Этот отряд возник по инициативе самого Давыдова, подполковника, командира Ахтырского гусарского полка.

Вместе со своими гусарами он отступал в составе армии Багратиона к Бородину. Страстное желание принести еще большую пользу в борьбе с захватчиками побудило Д.Давыдова «просить себе отдельный отряд».

В этом намерении его укрепил поручик М.Ф.Орлов, который был послан в Смоленск для выяснения судьбы попавшего в плен тяжело раненного генерала П.А.Тучкова. После возвращения из Смоленска Орлов рассказал о беспорядках, плохой защите тылов во французской армии.

Во время проезда по занятой наполеоновскими войсками территории он понял, насколько уязвимы французские склады, охраняемые небольшими отрядами. В то же время он увидел, как трудно бороться без согласованного плана действий крестьянским отрядам. По мнению Орлова, небольшие армейские отряды, направленные в тыл противника, могли бы нанести ему большой урон, помочь действиям партизан.

Д.Давыдов 2 сентября 1812 г. обратился с просьбой к генералу П.И.Багратиону разрешить ему организовать партизанский отряд для действий в тылу врага. Багратион доложил об этом М.И.Кутузову.

Для «пробы» Кутузов разрешил Давыдову взять 50 гусар и 80 казаков и отправиться к Медыни и Юхнову. Получив в свое распоряжение отряд, Давыдов начал смелые рейды по тылам противника. В первых же стычках у Царева-Займища он сумел разгромить несколько французских отрядов, захватить много пленных и трофеев.

Д.Давыдов стал наиболее активным руководителем армейских партизан, вплоть до изгнания французских оккупантов из пределов России.

Д.В.Давыдов известен и как один из первых теоретиков партизанского движения.

Им написаны такие работы, как: «Опыт теории партизанского действия» (1821 г.), «Мороз ли истребил французскую армию в 1812 году» (1835 г.), «Дневник партизанских действий» (1860 г.).

В трудах Давыдова содержится также богатый фактический материал об А.В.Суворове, М.И.Кутузове, П.И.Багратионе, А.П.Ермолове, их высказывания по вопросам партизанской борьбы.

Денис Васильевич был всесторонне одаренным человеком, особенно в поэзии. Он был членом литературного общества «Арзамас».

Находился в дружественных отношениях с А.С.Пушкиным, В.А.Жуковским, П.А.Вяземским и др. В.Г.Белинский причислял Давыдова к «самым ярким светилам второй величины на небосклоне русской поэзии».

Осенью 1812 г. армейские партизанские отряды сплошным подвижным кольцом окружили французскую армию: между Смоленском и Гжатском действовал отряд Д.Давыдова, усиленный двумя казачьими полками; от Гжатска до Можайска оперировал отряд генерала И.С.Дорохова; капитан А.С.Фигнер со своим летучим отрядом нападал на французов по дороге от Можайска до

Москвы; в районе Можайска и южнее действовал отряд полковника И.М.Вадбольского в составе Мариупольского гусарского полка и 500 казаков; между Боровском и Москвой дороги контролировались отрядом капитана А.Н.Сеславина; на Серпуховскую дорогу был выслан отряд в составе двух казачьих полков под командованием полковника Н.Д.Кудашина; на Рязанской дороге находился отряд полковника И.Е.Ефремова; с севера Москву блокировал крупный отряд Ф.Ф.Винценгероде, который высылал от себя мелкие отряды к Волоколамску, на Ярославскую и Дмитровскую дороги и преграждал доступ войскам Наполеона в северные районы Подмосковья.

Основная задача партизанских отрядов была сформулирована М.И.Кутузовым так: «Поскольку ныне осеннее время наступает, через что движение большою армиею делается совершенно затруднительным, то и решился я, избегая генерального боя, вести малую войну, ибо раздельные силы неприятеля и оплошность его подают мне более способов истреблять его, и для того, находясь ныне в 50 верстах от Москвы с главными силами, отдаю от себя немало важные части в направлении к Можайску, Вязьме и Смоленску»⁹.

Армейские партизанские отряды создавались преимущественно из кавалерийских частей и были неодинаковыми по своей численности: от 50 до 500 чел. Им ставились задачи внезапными действиями в тылу противника уничтожать его живую силу, отбирать оружие.

Так, генерал Винценгероде, установив, что в селе Соколово находится подразделение французов, состоящее из двух эскадронов

кавалерии и трех рот пехоты, выделил из своего отряда 100 казаков, которые стремительно ворвались в село, уничтожили более 120 человек и взяли в плен 3 офицеров, 15 унтер-офицеров, 83 солдата.

Отряд полковника Кудашина уточнил, что в селе Никольском находится около 2500 французских солдат и офицеров, внезапно обрушился на противника, уничтожил более 100 чел. и 200 взял в плен.

Партизанам ставились задачи наносить удары по гарнизонам, подходящим резервам, выводить из строя транспорт, лишать врага возможности добывать себе продовольствие и фураж, следить за передвижением войск и доносить об этом в Главный штаб русской армии. Чаще всего партизанские отряды устраивали засады и нападали на транспорт противника в пути, захватывали курьеров, освобождали русских пленных.

Партизаны отряда генерала Дорохова, действуя на Можайской дороге, 24 сентября схватили двух курьеров с депешами, сожгли 20 ящиков со снарядами и взяли в плен 200 чел. (в том числе 5 офицеров).

28 сентября отряд полковника Ефремова, встретив колонну противника, направлявшуюся к Подольску, напал на нее и пленил более 500 чел.⁹

Отряд капитана Фигнера за короткое время уничтожил в окрестностях Москвы почти все продовольствие, взорвал артиллерийский парк на Можайской дороге, уничтожил 6 орудий, истребил до 400 чел., взял в плен полковника, 4 офицеров и 58 солдат.

Командирам партизанских отрядов указывалось основное направление действий и сообщались районы действий соседних отрядов на случай проведения совместных операций.

Партизанские отряды воевали в сложных условиях. На первых порах встречалось много трудностей. Даже

жители сел и деревень сначала с большим недоверием относились к партизанам, часто принимая их за солдат противника. Нередко гусарам приходилось переодеваться в мужицкие кафтаны и отращивать бороды.

Партизанские отряды не находились на одном месте, они постоянно находились в движении, причем никто, кроме командира, заранее не знал, когда и куда направится отряд. Действия партизан были внезапны и стремительны. Налететь как снег на голову и быстро скрыться – стало основным правилом партизан.

В партизанской борьбе против наполеоновской армии активное участие принимали донские казаки под командованием М.И.Платова, В.Орлова-Денисова, Карпова и других командиров.

Казаки в борьбе с французами применяли внезапные налеты на их тылы, засады, различные приемы их обмана. (демонстрировали атаки и др.). Донцы внезапно налетали на изголодавшихся и замерзавших врагов с грозным криком «Ура!», истребляли отстающих, отбивали обозы с припасами и неожиданно исчезали. Декабрист Кондратий Рылеев в своей «Песне партизанской» так отразил события того времени:

*Вкушает враг беспечный сон,
Но мы не спим, мы надзираем –
И вдруг на стан со всех сторон,
Как снег внезапный налетаем.
В одно мгновенье враг разбит,
Врасплох застигнут удалцами,
И вслед за ними страх летит
С неутомимыми донцами!*¹⁰

Буквально «облепленная», по выражению Дениса Давыдова, партизанами-казаками великая армия терпела одно поражение за другим.

Апогеем партизанских налетов казаков на отступающую армию французов явился удар по ее тылам недалеко от Вильно (Вильнюса), у Понарской горы, 28 ноября 1812 г.

По словам французского историка Ф.Сегюра, «на Понарской горе французы потеряли все деньги, честь, остаток сил...»¹¹. Другой француз, Ланжерон, писал: «Французы близ Вильны бросили свои последние экипажи, в том числе и карету Наполеона, где находились его портфель, пледы, ордена, скипетр и императорская мантия»².

Наполеон так оценил действия казаков: «Казаки – это самые лучшие легкие войска среди всех существующих...» и еще: «...если бы я их имел в моей армии, я прошел бы с ними весь мир»¹².

Впервые в мировой истории Отечественная Война 1812 г. показала силу и мощь партизанского движения, которое действительно стало всенародным.

По этому поводу М.И.Кутузов писал: «Трудно остановить народ, ожесточенный всем, что он видел; народ, который в продолжение стольких лет не знал войны на своей территории; народ, готовый жертвовать собой во имя интересов Родины»¹³.

Таким образом, в разгроме наполеоновских войск в России исключительное значение имела самоотверженная партизанская борьба крестьянства как главной общенациональной силы русского государства того периода. Влившись в регулярную армию, составляя костяк народных ополчений и дружин, крестьянские массы героически вели освободительную, справедливую войну с наполеоновской интервенцией.

Всенародный характер войны 1812 г. замечательно показал в романе «Война и мир» великий русский писатель Л.Н.Толстой: «Дубина народной войны поднялась со всей своей

грозной и величественной силой и, не спрашивая ничьих вкусов и правил... опускалась и гвоздила французов до тех пор, пока не погибло все нашествие»¹⁴.

Опасность порабощения подняла на беззаветную борьбу с жестоким и сильным врагом русский народ.

«Война 1812 года, – писал в своих записках декабрист И.Д. Якушкин, – пробудила народ русский к жизни и составила важный период в его политическом существовании. Все распоряжения и усилия правительства были бы недостаточны, чтобы изгнать вторгшихся в Россию галлов и с ними двенадцати языцы, если бы народ по-прежнему остался в оцепенении. Мне теперь еще помнятся слова шедшего около меня солдата: “Ну, слава богу, вся Россия в поход пошла”... Каждый чувствовал, что он призван содействовать в великом деле»¹⁵.

М.И.Кутузов называл русских «мужественным народом». Опираясь на неисчерпаемые возможности народа, учитывая решающее значение экономического и морального потенциала страны, обеспечив образцовое взаимодействие регулярной армии и всенародного партизанского движения, М.И.Кутузов блестяще осуществил свой стратегический план контрнаступления и добился победы над

врагом, в короткий срок освободил родную землю от иностранных захватчиков. В 1813 г. под водительством Кутузова начался освободительный поход русской армии в Европу. Фельдмаршал М.И.Кутузов справедливо заслужил имя спасителя Отечества.

В годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. наш народ, опираясь на кутузовские традиции партизанской войны, развернул в тылу врага могучее движение народных мстителей и использовал его как одно из важнейших средств в разгроме немецко-фашистских захватчиков. Попытка гитлеровцев огнем и мечом покорить нашу страну закончилась позорным крахом.

Денис Давыдов предостерегал всех тех, кто когда-нибудь попытается напасть на Россию: «Еще Россия не подымалась во весь исполинский рост свой, и горе ее неприятелям, если она когда-нибудь подымится»¹⁶.

В современных условиях международной обстановки, чреватой возникновением военных конфликтов и войн, Россия, опираясь на героические традиции своего народа, готова дать решительный отпор любым врагам, если они осмелятся напасть на нашу Родину.

Примечания

¹ Стендаль. Жизнь Наполеона. Воспоминания о Наполеоне. М., 1950. Т. XIV. С. 17.

² Цит. по: Жилин П.А. Гибель наполеоновской армии в России. М.: Наука, 1974. С. 283.

³ Глинка Ф. Письма русского офицера. М., 1815. Ч. IV. С. 34–35.

⁴ Маркс К., Энгельс Ф. Соч. Т. XVI. Ч. I. С. 452.

⁵ Росс Г. С Наполеоном в Россию. М., 1912. С. 77–78.

⁶ Коленкур А., де. Мемуары. Поход Наполеона в Россию. М.: Госполитиздат, 1943. С. 126.

⁷ Жилин П.А. Кутузов. М., 1978. С. 57.

⁸ Страницы боевого прошлого. Очерки военной истории. Институт истории АН СССР. М., 1968. С. 239.

⁹ Бескровный Л.Г. Отечественная война 1812 года. М., 1968. С.206.

- ¹⁰ Рылеев К.Ф. Сочинения. М.: Правда, 1983. С. 52.
- ¹¹ Сегюр Ф.-П., де. Поход на Россию. Записки адъютанта императора Наполеона I. Смоленск: Русич, 2003. С. 193.
- ¹² Харкевич В. 1812 год в дневниках, записках и воспоминаниях современников. Вильно, 1903. Вып. 2. С. 80.
- ¹³ Олейников Д.И. История России с 1801 по 1917 г. М.: Дрофа. 2005, С. 210.
- ¹⁴ Толстой Л. Война и мир. М.: Эксмо, 2004. С. 114.
- ¹⁵ Записки, статьи, письма декабриста И.Д.Якушкина / под ред. Штрайх С.Я. СПб.: Наука, 2005. С. 135, 155.
- ¹⁶ Давыдов Д.В. Дневник партизанских действий 1812. М., 1942. С. 108.

 **ОБОЗРЕВАТЕЛЬ** <http://www.rau.su>
BSERVER E-mail: observer@ru.ru

На сайте Вы найдете информацию о печатных и электронных изданиях ООО «РАУ-Университет»:

- журнал «Обозреватель–Observer» (1992–2011 гг.);
- «Современная политическая история России» – «Хроника» (1985–2009 гг.) на CD;
- книжное издание «Ратная слава Отечества» в 6 томах;
- информация и аналитика.